美擬4月2日起徵收對等關稅

措施不分敵友 勢掀全球貿易戰

美國總統特朗普上任一個多月以來,頻頻對 全球多國揮舞關稅大棒。他在2月27日宣布,對 加拿大和墨西哥產品加徵25%關稅的措施將從3 月4日起實施,同時對中國再加徵10%的關稅, 而2月中旬威脅要對貿易夥伴實施的對等關稅將 於4月2日生效。專家稱,美國對貿易夥伴徵收對 等關稅或導致全球範圍的貿易戰。《華爾街日 報》指出,特朗普的關稅攻勢「快到他的團隊來 不及執行」。

【大公報訊】特朗普2月13日簽署備忘錄,要求相關 部門確定與每個外國貿易夥伴的對等關稅,最遲於4月1 日提交報告。他2月27日宣布,對等關稅措施將於4月2 日全面生效。

美官員抱怨準備時間不夠

所謂對等關稅,即其他國家向美國徵收多少關稅, 美國也向他們徵收相同的關稅。這一措施「不分敵 友 | ,也將針對歐盟、日韓等美國盟友。特朗普稱,在 貿易方面,美國的盟友往往「更壞」,歐盟在對美貿易 上「非常殘忍 | 。

美國彼得森國際經濟研究所高級研究員、前財政部 官員赫夫鮑爾指出,世貿組織主張互惠貿易原則,與特 朗普政府要求的逐國逐項關稅水平「對等」截然不同。 如果實行對等關稅,美國的平均關稅可能會提高10到15 個百分點,將拖累美國經濟增長。

《華爾街日報》指出,特朗普一系列關稅「組合 拳|給負責實施關稅的美國貿易代表辦公室和美國商務 部製造大量難題。特朗普政府官員私下透露,全面實施 對等關稅所需的時間將超過原定時間表,可能需要六個 月甚至更長時間。這些知情人士說,雖然特朗普可能會 在4月2日宣布實施對等關稅,但準備時間太短了,無法 全面分析所有相關國家的關稅和非貿易壁壘。

一位白宮官員表示,將於4月2日發布一份報告,概 述美國對其他國家的「對等關稅稅率」以及「實施機 制一,可能會先公布對一些國家的對等關稅的細節,但 不進一步詳述。

其他待定關稅行動的執行日前尚不清楚,例如本周 啟動的對銅的關稅調查。特朗普曾預告將在4月對進口木 材徵收關稅,但沒有提及具體日期。

美國參議院財政委員會成員、共和黨參議員蒂利斯 表示:「這有點像啦啦隊表演,正式比賽還沒有開始。 這些關稅措施的範圍相當廣。我認為,如果參照先前的 經驗,節圍必須縮小一點。

朝令夕改或成美政府新常態

密集出台的貿易措施,已經導致特朗普政府出現 「朝令夕改」的亂象。特朗普2月1日宣布取消針對價值 低於800美元進口商品的「最低限度|免稅門檻。美國郵 政從2月4日開始暫停接收從中國內地和中國香港寄出的 包裹,但幾小時後又宣布從2月5日起恢復接收相關包 裹。隨着數百萬件包裹在美國海關堆積成山,特朗普2月 7日簽署一項行政令,暫緩執行對來自中國的小額包裹徵 收關稅,繼續維持早前的「小額免稅」政策。

此外,特朗普在2月26日的內閣會議上表示,對加拿 大和墨西哥產品加徵25%關稅的措施將於4月2日實施。 一天之後,他又表示,原定於3月4日生效的關稅政策將 如期生效。彭博社評論稱,特朗普可能是把對加墨兩國 加徵關稅和聯邦機構正在研究的對等關稅混為一談了。

面對特朗普的關稅威脅,各國都誓言反擊。加拿大 總理特魯多2月27日表示,加拿大不希望與美國打貿易 戰,但如果美國3月4日對加拿大商品加徵關稅,加拿大 「將立即做出極其強烈的回應 | 。

歐盟委員會發言人吉爾2月27日稱,如果美國最終決 定對歐洲產品徵收關稅,歐盟將對妨礙自由和公平貿易 的不合理壁壘作出堅決迅速的回應。特朗普此前稱,歐 盟成立是為了「搞砸」美國,美方已決定對歐盟商品徵 收25%的關稅,並將「很快」宣布。

▼福特汽車公司位於德國科隆的電動汽





▲美國總統特朗普

路透社



▲美國對他國加徵關稅,恐推高國內商品 價格。圖為加州一個超市的蔬菜檔

法新社

特朗普亂舞關稅大棒

加拿大墨西哥

特朗普2月1日簽署行政 **令,對進口自墨西哥、加拿大** 兩國的產品加徵25%的關稅, 其中對加拿大能源產品的加稅 幅度爲10%。2月3日,特朗普 宣布對兩國加徵關稅措施暫緩 30天實施。2月27日,特朗普 稱相關加徵關稅措施將於3月4 日生效。

特朗普2月26日稱,歐盟成 立是爲了「搞砸」美國,美方 已決定對歐盟商品徵收25%的 關稅,並將「很快」宣布。



▲一名工人在墨西哥一家不銹鋼 製造廠內工作。 路透社

--

2月1日,特朗普簽署行政 令,對從中國進口的**商品加**徵 10%的關稅。他2月27日宣布, 從3月4日起對中國商品再加徵 10%的關稅。

鋼鐵及汽車關稅

特朗普2月10日宣布,對所 有進口到美國的鋼鐵和鋁加徵 25%的關稅,於3月12日生效。 他2月18日表示,計劃向進口汽 車加徵25%的關稅,並將於4月 2日發布更多相關訊息。

對等關稅

特朗普2月13日簽署備忘 錄,要求相關部門確定與每個 遲於4月1日提交報告。他2月 27日宣布, 對等關稅措施將於 4月2日全面生效。

大公報整理

美關稅政策實施在即 墨西哥移交29名毒梟

【大公報訊】據法新社報道:墨西哥2月27日將大毒梟昆 特羅及其他28名販毒集團主要成員引渡至美國受審。美國總 統特朗普同日宣布從3月4日起對墨西哥產品加徵25%的關 税。分析指,墨政府迫於美方壓力,試圖通過移交毒販向美

大毒梟昆特羅名列美國聯邦調查局(FBI)十大通緝要犯 之一,於2022年落網。他涉嫌參與1985年綁架並虐殺美國聯 邦緝毒局卧底特工卡瑪雷納。美方一直要求墨政府將其引 渡。美國司法部表示,一旦被定罪,昆特羅和其他人可能面 臨死刑,檢方也會考慮以恐怖主義罪名起訴。特朗普上任 後,已將八個拉丁美洲毒品走私集團列為恐怖組織,其中包 括六個墨西哥販毒集團。

分析指出,儘管墨西哥過去十年間已多次引渡毒販赴美 受審,但此次引渡的人數規模前所未見。近年來,美方針對 知名毒梟提出的引渡請求,往往在墨西哥法院遇到重重阻 礙,導致嚴重拖延。

前美國聯邦緝毒局國際行動負責人維吉爾認為,一次性 引渡這麼多毒販是「歷史性之舉」,「他們(墨西哥)當然 希望這對關稅談判有正面影響」。

特朗普2月27日稱,因不滿墨西哥未能有效阻止毒品進入 美國,所以不會再繼續延後實施關稅,新的稅率會從3月4日 起生效。一名知情人士透露,墨方此時移送大批毒梟,可以 說是向特朗普「送大禮」,希望他手下留情。



(中)。法新社墨西哥防暴警察此前抓捕大毒梟昆特

澤連斯基訪白宮

【大公報訊】綜合CNN、路透社報道:當地 時間2月28日早上11時30分(本港時間3月1日零 時30分),美國總統特朗普在白宮會見來訪的烏 克蘭總統澤連斯基,並就美烏礦產協議進行會 談,預計兩國代表將簽署該協議。烏克蘭輿論認 為,美烏礦產協議目前只是一個「空殼」,且未 明確對烏安全保障。

該協議規定美烏雙方建立並共同持有一項 「重建投資基金」,烏政府將用自然資源未來收 益的50%向該基金注資,美國將以資金、金融產 品和其他資產向基金注資。

協議沒有列明美國向烏克蘭提供的具體安全 保障,僅表示「美國政府支持烏克蘭為獲得建立 持久和平所需的安全保障所做的努力丨。分析 指,雖然美方作出一定讓步,但該協議並未滿足 基輔的核心訴求。

烏克蘭媒體稱澤連斯基與特朗普會晤時,仍 會就協議內容進行「討論」,並「可能」簽署該 協議。但美國財政部長貝森特2月27日對媒體表 示,美烏礦產協議已經達成,不會再就其進行談 判。他還稱,該協議對於美烏而言是「雙贏」。

擬簽礦產協議

部分美國官員認為,幾乎沒有實際證據表明 烏克蘭擁有豐富的稀土和其他礦產資源,而且現 有的大部分資源在俄烏交戰地區,開採十分困 難。一位前拜登政府高級官員認為,澤連斯基準 確判斷出了所謂「交易」能激起特朗普團隊的興

另外,特朗普2月27日被問及是否仍認為澤連 斯基是「獨裁者」時稱:「我說過嗎?我真不敢 相信我說了那種話。下一個問題。」特朗普還稱 自己非常尊重澤連斯基。



▲美國總統特朗普2月28日在白宮會見到訪的烏克 蘭總統澤連斯基 路透社

特朗普晤斯塔默 盡顯尷尬分歧

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道:美 國總統特朗普2月27日在白宮與到訪的英國首相斯 塔默舉行會談,兩人在會後見記者時,多次出現 尷尬場面。斯塔默稱英國已準備向烏克蘭部署維 和部隊,又拉着特朗普的手稱必要時兩國「絕 對 | 會互相支持,但特朗普對此置若罔聞,更直 接打斷斯塔默問道,「你們能自己對付俄羅斯 嗎? | 引發現場哄堂大笑。

會面一開始,斯塔默就掏出一封英國國王邀 請特朗普進行「史無前例的第二次」國事訪問的 信函,還不停吹捧特朗普「讓烏克蘭和平成為可 能」。斯塔默稱,如果沒有美國堅定的安全保 障,烏克蘭就不可能實現長期和平。但特朗普則 表示,即將與烏克蘭達成的礦產協議,就是烏克 蘭所需的安全保障。

談及英法等國準備向烏克蘭派駐維和部隊 時,特朗普對美國會否為歐洲安全提供「後盾| 的問題避而不答,「我們和英國總是在一起的, 但他們不需要幫助丨。當斯塔默稱英美一直互相 支持,是世界上最重要的繁榮與安全盟友時,特 朗普突然反問:「你們能獨自對抗俄羅斯嗎?」

英媒調侃稱,斯塔默當時的表情「極其尷尬」。

特朗普當天還表示,美英兩國正就雙邊貿易 協議進行談判,並稱斯塔默是一個「非常強硬的 談判者 | ,但他對此不介意。當被問及斯塔默是 否已成功說服他免向英國加徵關稅時,特朗普 說:「我認為我們最終很有可能達成一項真正的 貿易協議,且因此不需要加徵關稅。|



▲美國總統特朗普2月27日在白宮會見到訪的英國 首相斯塔默(左) 法新社